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Sessione ordinaria 2011

Servizio Nazionale di Valutazione
a.s. 2010/11
Guida alla lettura
Prova di Matematica
Classe seconda — Scuola secondaria di Il grado

| quesiti sono distribuiti negli ambiti secondo la tabella seguente

Ambito Numero di domande | Numero di Item’
Numeri 10 14
Spazio figure 6 11
Dat1 e prevision 5 14
Relaziom e funziom o 14
Totale 30 53

1Una domanda pud essere composta da piu item, come nel caso di domande a scelta multipla complessa
del tipo Vero o Falso. L’attribuzione di un eventuale punteggio
parziale sara definita in sede di analisi dei dati complessivi.
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Tabella della suddivisione degli item in relazione ad ambiti e processi

Processi/Ambiti Numeri Spazio e Dati e Relazioni | TOT ALE
figure Previsioni | e funzioni

1. Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti matematici, 3 2 1 6

proprieta, strutture...)

2. Conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure (in ambito aritmetico, geometrico...) 2 2 1 2 7

3. Conoscere e padroneggiare diverse forme di rappresentazione e sapere passare da una 3 3 3 9

all'altra (verbale, scritta, simbolica, grafica, ...

4. sapere risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica (individuare e 3 6 9
collegare le informazioni utili, confrontare strategie di soluzione, individuare schemi
risolutivi di problemi come ad esempio sequenza di operazioni, esporre il procedimento
risolutivo,...)

5. sapere riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti e fenomeni e saper 3 1 4
utilizzare strumenti di misura (saper individuare 'unita o lo strumento di misura pit adatto
in un dato contesto, saper stimare una misura,...)

6. acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare, 2 1 3
verificare, giustificare, definire, generalizzare, ...)

7. utilizzare la matematica appresa per il trattamento quantitativo dell'informazione in 1 10 11
ambito scientifico, tecnologico, economico e sociale (descrivere un fenomeno in termini
quantitativi, interpretare una descrizione di un fenomeno in termini quantitativi con
strumenti statistici o funzioni, utilizzare modelli matematici per descrivere e interpretare
situazioni e fenomeni, ...)

8. saper riconoscere le forme nello spazio (riconoscere forme in diverse rappresentaziani, 4 4
individuare relazioni tra forme, immagini o rappresentazioni visive, visualizzare oggetti
tridimensionali a partire da una rappresentazione bidimensionale e, viceversa,
rappresentare sul piano una figura solida, saper cogliere le proprieta degli oggetti e le loro
relative posizioni, ...).

TOTALE 14 11 14 14 53

Di seguito viene proposta un’analisi dei quesiti utilizzando una tabella a tre colonne:

- nella prima ¢ indicato il testo del quesito
- nella seconda un commento didattico
- nellaterza
e |'ambito e i processi facendo riferimento al Quadro teorico delle prove SNV
pubblicato sul sito INVALSI
e le competenze di base a conclusione dell’'obbligo di istruzione, come riportate nella
parte relativa al’Asse matematico del Decreto 22 agosto 2007 : Regolamento
recante norme in materia di adempimento dell'obbligo di istruzione.

E importante sottolineare che la classificazione proposta & solo indicativa e non deve
rappresentare un vincolo per l'interpretazione del risultato: in matematica

ogni domanda coinvolge spesso diversi ambiti, e la risposta richiede processi di diversa natura.
Seguendo la prassi internazionale, si indicano I'ambito e il

processo prevalenti, tenendo presente che spesso la scelta di un particolare distrattore puo
indicare difficolta o lacune in altri ambiti o in altri processi.
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Domanda

Commento

Ambito, compito, processo e Obhligo

[

Nella cabells che vedi

insegnansi wella scusta secondaria di prima grads in Trakin,
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Risposta corretta alla domanda (a): Falso

Leggendo attentamente la tabella. s1 vede, senza fare
calcoli, che al Nord gli allievi {maschi e femmine) sono
pm di 700.000 e le femmune sono circa 340.000, cioé
meno della metd. Quindi & falso che al Nord gli alunni
maschi siano meno delle femmine.

Uno studente, per rispondere. potrebbe anche affidarsi a
una softrazione.

Per rispondere & utile sapere approssimare 711.292 con
circa 700.000 e 339.508 con circa 340.000. Da questa
approssimazione s1 pud stabilire immediatamente che nel
Nord gli allievi maschi sono pi delle femmine.

Risposta corretta alla domanda (b): Vero

Gli msegnanti della scuola secondaria di I grado, in Italia
sono 212.041 (poco pmi di 210.000) mentre le classi
sono 82446, circa 80.000). Quindi 1l rapporto
insegnanti/classi & inferiore a 3. perché 80.000 & pin di
un terzo del numero degli insegnanti.

Uno studente potrebbe anche nispondere usando la
calcolatrice:

212041

82446

~257<3.

Risposta corretta alla domanda (c): Vero

Dalla tabella s1 legge che le classi sono 34639 e le scuole
sono 3200.

Quindi le classi (circa 35000) sono pia di 10 volte 3200.
Uno studente potrebbe anche rispondere usando la
calcolatrice

34659

3200

210,83 > 10 Qundi & vero che nel Sud ci sono

AMBITO PREVALENTE
Dati e Previsioni

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare la matematica appresa per il
trattamento quantitativo dell'nformazione
i ambito  scientifico.  tecnologico,
economico e sociale (descrivere im
fenomeno termini guanfitativ,
interpretare descrizione di  un
fenomeno in  fermini gquantitativi con
strumenti statistici o funzioni, utilizzare
maodelli matematici per descrivere e
interpretare situazioni e fenomeni, ...).

n
una

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Amnalizzare dati e interpretarli sviluppando
deduzioni e ragionamenti sugli stessi

mediamente pit di 10 classi per scuola.

Per rispondere a queste domande & utile che lo studente
sia i grado di effettuare rapidamente approssimazioni
opportune dei numeri in gioco e calcoli mentali.

La corriera passa alle 6:30 alla fermata dove sale Giorgio. Nel 40% dei casi & in orario,
el 50% el casi ha un vitardo di 5 minati e pel rimanenti casi ha um ritade di 10
minmti, S¢ Giorgio arriva alln fermata alle 6234, che probabilita ba di prendere 1a

O a
O =
O c
O o

10%

Risposta corretta D

Infatti la probabilita che la corriera ritardi di 5 minuti &
del 50% e la probabilita che arnvi con 10 minuti di
ritardo & del 10%

Se Giorgio arriva alle 6:34 ha quindi la probabilita di
50%+10%=60% di prendere la cornera perché resce a
prenderla sia nel caso mn cui la corriera ritardi di 5
minuti. sia che ritardi di 10 minuti.

S1 potrebbe anche rispondere pensando alla probabilita
che la corriera non arrivi in orario. La probabilita che la
corriera sia in orario & del 40%. Poiché 1l ritardo di
Giorgio gli consentirebbe di prendere ugualmente la
corriera che non arriva in orario. la probabilita di
prendere la corriera & del 60%

AMBITO PREVALENTE
Dati e Previsioni

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare la matematica appresa per il
trattamento quantitativo dell'mformazione
mn  ambito  scientifico.  tecnologico,

economico e sociale (descrivere wm

fenomeno in termini  guantitativi,
interpretare  una descrizione di  un
fenomeno in  termini gquantitativi con

strumenti statistici o funzioni, wtilizzare
modelli matematici per descrivere e
nterpretare situazioni e fenoment, ...).

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
L’ argomento non & esplicitamente
richiamato ma si tratta di una competenza
richiesta agli student al termine del primo
ciclo e che quindi si suppone acquisita
stabilmente e pud costituire un esempio di
confinuita verticale

B

Us trinsgodu o un Rulo i 6 cm e uso of 10 <.

unbe £ b seguentt gy P essere In meuen della lungheas el teran lato?

Risposta corretta D

In un triangolo la misura di un lato deve essere minore
della somma delle misure degli altri due lati.

In questo caso la somma delle misure dei due lati nots &
16 cm.

Quindi 1"unica misura che non si pud accettare fra quelle
proposte € 17 cm.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e Figure

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare 1 contenuti
specifici  della matematica (oggetti

matematici, proprieta, strutture...)

NUOVO OBBELIGO DI ISTRUZIONE
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Confrontare ed analizzare figure
geometriche, individuando invaranti e
relaziom
T4, Considera Vaffermazione; “Per agni nummern navarale s, 27+ 1 & un sumers prima” Per mostrare che 1'affermazione & falsa, basta un solo | AMBITO PREVALENTE
Mostra con un esemspio che Faffermazione ¢ falsa
esempio contrano (che viene detto controesempio) Numert

Se scegliamo #=3, si ottiene 2°+1=9_ che non & un
NUMEro Primo.

Per rispondere correttaments si pud anche presentare un
esempio diverso da questo. Ad esempio. si pud anche
scegliers n=3 (si ottiene 2°+1=33, che non & primo),
oppure #=6 (si ottiene 2°+1=65, che non & primo), ecc.
Basta fornire un solo controesempio.

PROCESSO PREVALENTE

Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico (congetiurare,
verificare, giustificare, definire,
generalizzare, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo aritmetico

D5, L'eth della Terva & valwiata intormo a1 4.5 « 10' anni, L'Homo Erecn Risposta corretta A. AMBITO PREVALENTE
wlirea stima clve i sl avvicing all’eth che ba Terra a -
comparsa "Homs Erectus? o Numert
O A 4516 somi L’'informazione che l'eta della Terra & 4510 anmi
O B 35+16 wm equivale a dire che I'eta della Terra é maggiore o uguale | PROCESSO PREVALENTE
O ¢ a5idf am di 44510° anni e minore di 4.5510° anni. La stima | Sapere riconoscere in contesti diversi il
O b s migliore, fra quelle proposte & quindi 4.510° anni. | carattere misurabile di oggerti e fenomeni
S % 107 anm . g - - -
Infatwi, sottraendo a un qualunque numero reale | @ saper utilizzare strumenti di misura
compreso fra 4.4510° e 4,5510° il numero 10° si ottiene | (saper individuare 'unitd o lo strumento di
sempre un numero compreso fra 4.4410°  4.5510° . misura piti adatto in wun dafo contesto,
Questa risposta pud essere sorprendente, ma bisogna | saper stimare una misura,...)
pensare che s1 tratta di toghere 1 mulione di anm da 4.5 | __ - ; }
miliardi: la sottrazione non incide sulla cifra dei miliardi *\[’O_‘ 0 OBBL_IGO _DI ISTR[’_ZIO‘\E
) Analizzare dati e interpretarli usando
consapevolmente gli strumenti di calcolo
D.  Nel diacramms i fisnra | sovo rigortatii sonsami elettric fin TWh - feramattoral in Risposta corretta alla domanda 1 relativa al grafico | AMBITO PREVALENTE
Tiakia 42 2060 a1 206 in Svazone fells provenisnza dell energis 421 Antaprodurions, j o
dul Marvao lbare » dal Marcato vincolats, A: Dati e Previsioni
Autoproduzione
PROCESSO PREVALENTE
= 1 Risposta corretta alla domanda 2 relativa al grafico | Conoscere e padroneggiare diverse forme
i B B: di rappresentazione e sapers passare da
i | 1 Mercata libero una all'altra (verbale, seritta, simbolica,
|. | = - ‘ ] grafica, ...)
| . | Risposta corretta alla domanda 3 relativa al grafico
: C: Mercato vincolato NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Bpmd Analizzare dati e interpretarli sviluppando
Tgrafici 4, i_ﬂ c inlﬁ:m 1 sema stati costraiti con g stocsi dafi ragprowutati nel S1 tratta di osservare attentamente il grafico a barre | deduziom e ragionaments sugli stess1 anche
e ibeal (figura 1) e di interpretare quel che si osserva. con "ausilio di rappresentazioni grafiche.
e 3 & ! -
— La quantita di  energia elettrica proveniente
} . T dall’autoproduzione & rimasta pressoché mvariata
T —
i — . 8 (grafico A).
L
| — La quantita di energia elettrica proveniente dal mercato
1 e i libero dell’energia. dal 2000 al 2005, é aumentata
;,-J’ i (grafico B).
é_
i o - La quantita di energia elettrica proveniente dal mercato

Firura 2

Confront le fizwre 1 1 e complety le sigmeni frasi idicands In provenienza

dell’snerna (Antoproduzione, Mercato bibero,

Sercato vincalato).

di energia

T egrafics A corrisponde all’ andamento dei consumi
d

T grafics E corrizponde alf améamento dai coasumi
di energia provesienie da

T grafics € corvisponie 2l anéamento dei consumi
i energia provement: da

vincolato dell’energia, dal 2000 al 2003, é diminuita
(grafico C).
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7. M Signar Carlo scende il tram allincracia i via Pies Micen convia 29 Seembre el | Risposta corretta alla domanda a. AMBITO PREVALENTE
‘mappa che vedi qui ssten il puno ¢ contrassegeate da n asteriscal.
600 metri. Relaziont e Funzion
Se con un righello s1 nmusura sulla mappa la lunghezza
del tratto percorso in via XX Settembre, si trova circa | PROCESSO PREVALENTE
25 cm. DOMANDA a: Sapere riconoscers in
Misurando il tratto percorso in via AG.IL Bertola sulla | contesti diversi il carattere misurabile di
mappa. si ottengono 7.4 cm. pari a circa il triplo del | oggetti e fenomeni e saper utilizzare
tratto percorso in via XX Settembre. strumenti di misura (saper individuare
Poiché 2.5 cm sulla mappa (via XX Settembre) | ['unitd o lo strumento di misura piti adarto
s 11 Siguar Carlo percares 150 matri i vin 30 Sersemive o, alFincrocio con via 46 | COITIspondone a un tratto di 150 m. 1l tratto percorso mn | in un dafe contesto, saper stimare una
e ronyle fan allicroci com i € Botro- Quonsimet? | via A G I Bertola ¢ di circa 450 m. misura,...)
Rispusta Quundi 11 Sig. Carlo ha percorso all’incirca DOMANDA b: Conoscere e
b Guals, alliadirea, s seala dolla mappa® 150 m+ 450 m = 600 m. padroneggiare algoritmi e procedure (in
O s 1 S1 possono accettare anche risposte che vanno da 582 a | ambito aritmetico, geometrico...)
T, 600 m.
- . NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
- ot Risposta corretta alla domanda b.: rispasta C Individuare le strategie appropriate per la
Hoopo e (la scala & di 1:6000) soluzione di problemi.
A 2.5 cm sulla mappa corrisponde un percorso di 150 m,
ovvero di 15.000 cm.
Quindi a 2.5 cm cornspondono 15000 cm. ossia,
dividendo per 2.5, si ottiene una scala:
1 : 6000.
Particolarmente nsidioso & 1] distrattore A (1:60) che s1
ottiene se non si trasforma la misura di 150 m in em
Gli altri distrattori invece corrispondono a errori nella
conversione di metri in cm.
s Risposta corretta alla domanda a.: 32,34 em AMEITO PREVALENTE

La dimensisne i un felevisare ¢ la misura dells diagonale dello schermn espressa in
P

pedlici {1 poltice =
largherza e Paltezza dello seherma & 16:9

chermn di wnes di o
2t

Rispasts cm
D quamt pallici ¢ il selevisare?
A 20 pollici (= 50.80 )
B. 26 pollici (= 66,04 cm)

C 28 polkici (= 71..

oooo-r

e} 32 pollici (= £1.28 cm)

A4 e, Noib vobevisori di wuova gesersziens il eapporto e b

cirea 575 cm, qual &

S1 possono accettare anche 32 cm. 32,3 cm oppure
32343 o con ancora pm cifre dopo la virgola (risposte
che potrebbero essere dovute probabilmente all'uso della
calcolatrice).

Per rispondere a questa domanda occorre dividere la
larghezza dello schermo per 16 e poir moltiplicare 1l
risultato per 9

i?.i-i:32,34 .. cm
16

Risposta corretta alla domanda b.: B

Per determinare la lunghezza della diagonale dello
schermo occorre applicare il teorema di Pitagora
Chiamando & la larghezza dello schermo, 7 laltezza
dello schermo e d la lunghezza della diagonale, si ha:

| 7 2 17
d=\? + 17 = [p* +|3bf _ b1 By
\ 16 )\ 256
Quind:
r -
337
o':b‘;;? =5?.5-”f§' ~6597 cm

che & circa 26 pollici.

Alla misura della diagonale s1 pud arrrvare anche usando
direttamente 1l teorema di Pitagora sulle musure della
larghezza dello schermo e dell’altezza dello schermo

Lo studente deve sapere usare il teorema di Pitagora in
una situazione concreta. Non & importante sapere
convertire 1 pollici i centimetri. Per rispondere &
sicuraments conveniente usare la calcolatrice.

Spazio e Figure

PROCESSO PREVALENTE

Sapere risolvere problemi utilizzando gl
strtumenti della matematica (individuare e
collegare le informazioni utili, confrontare
strategie di soluzione, individuare schemi
risolutivi di problemi come ad esempio
sequenza di operazioni, esporre il
procedimento risolutive,...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE

Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo aritmetico ed algebrico,
rappresentandole anche sotto forma grafica
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By (e e A rapprinéities m exhi " Risposta corretta alla domanda al. Falsa AMBITO PREVALENTE
‘ Infatti 1l lato AB non € uguale al lato AC. Spazio e Figure
' Risposta corretta alla domanda a2. Vera
' ‘ Infatti 1l triangolo ABC & rettangolo in A. PROCESSO PREVALENTE
A‘r Risposta corretta alla domanda a3. Vera DOMANDA a: Saper rnconoscere le
y Infati BC & 'ipotenusa del triangolo rettangolo ABC. forme nello spazio (Ficonoscere forme in
1 trianzoba ABC ba come lafi wmn spizole del cubo, b disgonale di wna v frecine wns | FASPOSta corretta alla domanda ad. Falsa diverse  rappresentazioni,  individuare
Kigassle el Infatti il triangolo rettangolo ABC non & isoscele (AB & | relazioni tra  forme,  immagini o
& Lpiicn e clancuns felle seguenli i abin. o maggiore di AC). rappresentazioni  visive,  Visualizzare
Y T e o O . oggetti midimensionali a partire da una
| o aCA i = - Risposte corrette alla domanda b: rappresentazione bf(r‘f'men.?r'or.'_aie e,
- = = viceversa, rappresentare sul piano una
28 Moo BE & pil unes & e = - AC=1m figura solida, saper coglieve le proprietd
st Lt a a degli oggetti e le loro relative posizioni,
b Selospigole del cubo misara 1 m, quanto misurans i lati del eriasgolo ABC? AB = ,JE it )
AC = e DOMANDA b: Conoscere =
AB=- = padroneggiare algoritmi e procedure (in
BE = BC=\-'_1 m ; ~ 5 o,
ambito aritmetico, geometrico...)
S1 possono accettare anche valori approssimati NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
AB=141m oppure AB=14m Confrontare  ed  analizzare  figure
BC=173m oppure BC=17m geometriche, individuandoe invarianti e
relaziom
e Risposta corretta: C. AMBITO PREVALENTE
[30) Q\u]rl.\rnemﬂrlnnmuol\—bl T Numeri
o &+ (5 La meta di un numero si ottiene dividendo per 2 oppure
o s (L moltiplicando per 1/2. Pertanto la meta del numero | PROCESSO PREVALENTE
o 1 Conoscere e padroneggiare 1 contenuti
O e l : — ‘ & specifici  della  matematica (oggerti
o o [} L2/ matematici, proprieta, sirutture...)
2 PR PN |
l‘ | l | = l i NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
2\2) \2) Utilizzare le tecniche e le procedure del
I distratton: cormspendono a erront tipici nel calcolo con | calcolo aritmetico ed algebrico.
le potenze di un numero.
DIL La relazione sequeate esprime Ia spesa aunnale per I'sutomobile, cowposts da um | Risposta corretta alla domanda a.: C AMBITO PREVALENTE
parte fissa e da una parre proporzionale al wusero di km percorsi: R . p . - - ..
S=Feck L'unico modo per nspondere & fare un calcolo. che si | Relazioni e Funzioni
dove F oo be spese flsse, ¢ & il costo al kam ¢ & ¢ @ nnmero i lon pereersh puﬁ fare anche mentalmente dato che s1 deve
Nella abella samo vipartate le spese fisse e il costo al kun per akusi tipi di nstomebile. | mioltiplicare per 10.000.
AuA A E e A D Se percorro 10.000 km in un anno PROCESSO PREVALENTE
Spese fse F 800 o 580 e 650 ema 1200 ewro, con I"Auto A la spesa & Sapere nsolvere problemi utilizzando gh
Costoal kun ¢ 05 ewotm | 033ewodm | O27ewolwa | 03t ewolm S =900+0.25-10000 = 900 + 2500 = 3400 strumenti della matematica (individuare e

So pereoryn 10000 kan all"anno, quals auto & i convenisnte?

O A Lawa

O B Laws

O ¢ LaweC

O b LamweD

b T propristario di un’awte 4 Gpo A ha speso 3000 sure i un anna, Qruand km
ha percorse?

Rispasta b

¢ Secoutontiame un*auto di dpo B con una di dipo D, possiame dire che

0O a & semyge piit economico ufilizzare Iato ds tipo B

O B & semgne pifl ceonomico wtilizzare ['wto di tipe D

O c I"auto di tipo B comviene fino 3 mn certo munero di km smuch. olire questo

numner conviene Uats & tipa O
O o I"auso di tipo I comviene fine 3 un certo munero di km ammasli olre queso

umer comrviene L'ato di tipa 5

Con 1'auto Auto B

§=580+0.33-10000 =580+ 3300 =3880

Con " Auto C:

§=650+0.27-10000 =650+ 2700 = 3350

E conl"Auto D

§5=1200+031-10000=1200+ 3100 = 4300 L auto
C. se percorro 10.000 km all’anno & la pmi convenente.

Risposta corretta alla domanda b.: 8400 km

Se 1l proprietario di un’auto A ha speso 1n un anno 3000
euro. allora s1 pud scrivere 1'equazione

900+0,25.-k =3000.

Pertanto

0,25-k = 2100, che implica k& = 8400 km.

S1 pud rispondere anche senza risolvere esplicitamente
un’equazione.

Risposta corretta alla domanda c.: C

Il confronto tra un’auto di tipo B e un’auto di tipo D, s1
puo fare nisolvendo la disequazione
580+0,33-k<1200+0.31-k

che esprime la domanda “se k& & il numero di fon
all’anno, per quali & il costo annuale di B & minore o
uguale al costo annuale di D7

Si ottiene

002-kF <620 ossia 0,01-k<310

collegare le informazioni utili, confroniare
strategie di soluzione, individuare schemi
risolutivi di problemi come ad esempio
sequenza di  operazioni, esporre il
procedimento 1isolutivo, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo arstmetico ed algebrico.
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che da k< 31.000 km.

Quind: fino a 31000 km all’anno conviene un’auto di
tipo B e oltre 31000 km all’anno conviense un’auto di
tipo D. Se percorro 31.000 km all’anno, allora la scelta
tra un’auto B e una D & indifferente.

S1 pud anche nspondere per tentativi, ad esempio
pensando a 20000 km per anno e poi provando a
calcolare il costo anche per un valore doppio. e cioé
40.000 km.

S1 sarebbe potuto anche rispondere notando che la
pendenza della funzione lineare che rappresenta il costo
dell’auto B (0.33 euro’km) & maggiore di quella che
rappresenta il costo dell’auto D (0.31 euro/km). Quindi
esiste un numero di km per cw il costo dell’auto B
supera quello dell’auto D (s1 pud verificare, anche per
tentativi, che tale numero di km pud essere percorso in
un anno)

Non era richiesto di calcolare esattamente 1l valore al di
sopra del quale la scelta di D diventava pii conveniente.

DI2. Osserva il seguents grafico che rappresenta [asdamento dels temperature (scala 2
sinstra) ¢ delle precipitazioni piovose (scala a destra) im Italia negli wltimi anus,

Figuna 1. Wadh

Termpersara'T]

- Tomparmie re

Fredprasians purs]

[T p——,
e

Indita per ciasuna delle seguenti affermazioss se & vera o falsa o 5 nom si pus
rieavave dal grafice (merti una crocefta per clascuna rizal.

Vero

Falso

Nem si pud ricarare

Toal decenniio 2000-7008 b remmperamia media
ame: & simltata pil altn i 08 gradh apetto al

| periodo 19771

o

L’anno 2003 & gaello in o si & registrato il pin
altn valore per I medin delle ssmpernure
massime

m]

L"anng 205 @ gellio . o7 61 & TeZietan 11 it
alto valooe per 3 media delle Sempeature
Iminime

Tanno &1 oo I medin Al smperane
| massiome & stata s alta ¢ asche quello m ox Je
recipitazion sons stute minsn

“Tauno 005 & quelle i i o' ke il giores
i frecide

o

102004 & statn I"samo i piovoss

Risposta corretta alla domanda a.: Non si pud
ricavare

Nella tabella abbiamo a disposizione alcuni dati
riguardanti gli anni dal 2000 al 2009 e non possiamo

ricavare nulla sugli anni da 1971 al 2000

Risposta corretta alla domanda b.: Vero
Nell'anno 2003 si & registrato il valore pm alto della
media delle temperature massime.

Risposta corretta alla domanda c.: Falso

Nell'anno 2005 non si & registrato il valore pii alto della
media delle temperature minime (anzi, 11 2005 & 'anno
nel quale s1 & registrato 1l valore pm basso della media
delle temperature minime).

Risposta corretta alla domanda d.: Falso

Falso perché I'anno m cui la media delle temperature
massime & stata piu alta & il 2003 e quello in cui le
precipitazioni sono state minori & i1 2001,

Risposta corretta alla domanda e.: Non si pud
ricavare

Questa informazione non si pud ricavare perché
sappiamo soltanto che il 2005 & stato 'anno in cui & stata
pit bassa la media delle temperature minime.

Risposta corretta alla domanda f.: Falso
Falso perché non & il 2004 "anno pit piovoeso, ma il
2002.

AMBITO PREVALENTE
Dat1 e Previsioni

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare la matematica appresa per il
trattamento quantitativo dell'informazione
mn  ambito  scientifico.  tecnologico,
sociale (descrivere wn
Jenomeno in termini  guantitativi,
interpretare  una descrizione di  um
Jfenomeno in  fermini gquantitativi  con
strumenti statistici o funzioni, utilizzare
modelli matematici per descrivere e
interpretare situazioni e fenomeni, )

economico e

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Analizzare datt e mterpretarli sviluppando
deduzioni e ragionamenti sugli stessi anche
con 1'ausilio di rappresentazioni grafiche.
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DI3. Liincegaante diinglese da ai mnoi studenti un fest formato da 15 domande e spiegn che
il punteggin tatale p  ealalato assegando 4 punri per ogm rispasta exatta ¢ mgliends
1 punti per ogni risposta shagliata o mancante.

b,

11 punteggio massimo passibile ¢

Scrivd la formuls che formbsee I pusresgio p eomplessive, indicando con » il
wumere 4 dsposte esae,

Se b sufficienza sf ettene con plu & 0 punth geal ¢ i numers minise di
domands al quale necorre rispondere sorremmmenta per avers la sufficienza?

Ripasra

a. Risposta corretta alla domanda(a): 100
Infatt per n= 25, si ottiene p =4-25=100

b. Risposta corretta alla domanda (b):
p=4n-2(25-n)=6n-50

Va bene sia la risposta p = 4n — 2(25 —n),

oftenuta senza eseguire la moltiplicazione e senza
ridurre 1 termini simils, che la risposta p = 61 —50

c. Risposta corretta alla domanda (c): 19.

Infatti deve essere 61— 502 60.

Quindi 671 =110, da cui si ottiene 7 218,333,

Il primo numero intero successivo al valore trovato &
quindi 19

1l calcolo s1 puod fare anche senza risolvere una
disequazione. Basta procedere per tentativi e scoprite
cosi che. per avere la sufficienza, 1l numero di quesiti
esatti deve essere almeno 19.

AMBITO PREVALENTE

Relazion e Funzioni

PROCESSO PREVALENTE

DOMANDA a e c: Sapere nsolvere
problemi utilizzando gli strument: della
matematica (individuare e collegare le
informazioni wiili, confrontare strategie di
soluzione, individuare schemi risolutivi di
problemi come ad esempio sequenza di

operazioni, esporre il procedimento
risolutive, ...)

DOMANDA b: Conoscere e
padroneggiare diverse forme di
rappresentazione e sapere passare da una
allaltra  (verbale, scritta, simbolica,
grafica, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Analizzare dati e interpretarli sviluppando
deduzioni e ragionamenti sugli stessi.

Di4. L'imsegmante chiede: “Se 7 ¢ un numers matwrale gualdasi. cosa s oftiene
sidizionando | tre mumeri 21, 2nt3 ¢ 2n+5 77

Mardo adfferma: <54 ottene sempre § traplo di ung dei tre numerd®.
Ltk fsuisile: 51 attleie sempie uim numers dispar”

i attiene sempre um multiple 4i 3

Per rispondere, lo studente:

a) puod utilizzare il calcolo letterale (una somma e
una scomposizione mediante raccoglimento a
fattor comune) riconoscendo, in  seguito,
nell’espressione 3(2n + 3)un numero dispari;

AMBITO PREVALENTE

Relazioni e Funzioni

PROCESSO PREVALENTE

Acquisire progressivamente forme tipiche

; : :::: Lj: b) puod individuare, ne1 tre numer: dati, tre numer: | del pensiero matematico (congetiurare,
' dispan consecutivi e, pensando alla senuretta det | verificare, giustificare, definire,
B s cionnd numeri naturali, riconoscere che la sonuma di tre | generalizzare, ...)
numeri dispari consecutivi € 1l triplo del secondo
numero. NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Risposta corretta A Utilizzare le tecniche e le procedure del
m+1+2n+3+2m+i=6n+9=32n+3). calcolo aritmetico ed algebrico
Cib che si ottiene, quindi, & il triplo del numero 2n + 3
Trattandosi del triplo di un numero dispari, sia Giovanni,
sia Luisa, sia Mario hanno ragione.
DIS. Dividere un numero per 0,2 ¢ 1o stesso ehe moltplicarto pet Per la risposta & bene che lo studente sia in grado di | AMBITO PREVALENTE
O A ! convertire la rappresentazione decimale di un numero | Numeri
s razionale in frazione e ricordare che dividere un numero
O B 1 razionale @ per un numero razionale non nullo b equivale | PROCESSO PREVALENTE
2 a moltiplicare a per I'inverso di & Conoscere e padroneggiare algoritmi e
O ¢ 2 procedure (in ambito aritmetico,
O o s Risposta corretta D geometrico...)
a:02=a:(l/5)=a 5
NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo antmetico
D16, Lespressione 10% = 10% ¢ anche uguale a Per rispondere, lo studente: AMBITO PREVALENTE
a) puo far nferimento all’ordine di grandezza dei | Numeri

O a 20"

O =B 10
O o 11-107
O n 107%

numeri indicats nelle varne risposte;

b) pud manipolare simbolicamente, utilizzando la
proprieta distributiva. 1'espressione fornita nel
testo della domanda.

Risposta corretta C i
Possibile nsoluzione: l'ordine di grandezza di 107 +
10% & 10% quindi le opzioni A, B ¢ D sono da
escludere. Rimane quindi la C.

Al[{a possibile risoluzione: B
10°7+10% =107+ 101107 =10""(1 + 10)

10°(1 + 10)= 11 10*" che & la risposta C.

Le opzioni A e D presentano tipici errori sul calcolo
delle potenze.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare 1 contenuti
specifict  della matematica (oggetti
matematici, proprietd, strutture...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo antmetico ed algebrico.
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D17,

Quale fra le verte o, & @ ¢, nel piane della figura, & un asee di simmeria del

parallelograming FQRS?

Per rispondere & importante conoscere il significato di
simmetria assiale e di asse di simmetria di una figura.

Risposta corretta D

In generale un parallelogramma ha solo un centro di
simmetria (il punto di incontro delle diagonali) e non ha
assi di simmetria . Solo nel caso in cui sia un rettangolo
o un rombo, allora un parallelogramma ha due asst di

AMBITO PREVALENTE
Spazio e Figure

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare algoritmi e
procedure (in ambito aritmetico,
geometrico...)

L. 4, L simmetria. Nel caso del parallelogramma di figura non s1 | NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
O 5 Lewwd ha alcuna informazione che possa indurre a ritenere che | confrontare ed  analizzare figure
O ¢ rLaretsc esso cha‘ un rettangolo o un rombo, quindi la risposta geometriche, individuando invarianti e
O D Nessona delle tre corretta & la D. et

Le altre opzioni presentano distrattori tipici per gh

studenti che pensano che un parallelogramma abbia assi

d1 simmetria.

D18, Per nispondere & bene che lo studente conosca qualche | AMBITO PREVALENTE

L' unith di misura viportata sughi assh cartesiani rappresenta 1 cm.

PR EEEEEEEEEEE]

Calcola I"area del quadrilaters ABCD.

Rispasta: ... Lo’

cenno della teoria dell’ equiscomponibilita (& sufficiente
quanto viene svolto nella scuola secondaria di primo
grado).

Risposta corretta 15 cm’

Basta considerare la figura da calcolare come differenza
tra 1l rettangolo di verticr M(1; 7). N(6:7), A(6: 1), P(1:
1) e 1 triangoli DPO. OMB e BNA. Si ottiene: (30 -6—
6—3) cm’ =15 cm?

S1 potrebbe anche suddividere il quadrilatero ABCD m
due triangoli ABD e BCD e calcolarne 1'area:

area (ABD) = 22 m g area (BCD) = 2 m 13

Spazio e Figure

PROCESSO PREVALENTE

Sapere risolvere problemi utilizzando gl
strumenti della matematica (individuare e
collegare le informazioni utili, confrontare
strategie di soluzione, individuare schemi
risolutivi di problemi come ad esempio
sequenza di operazioni, esporre il
procedimento risolutive, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE

T Laseguente talsella riporta il peso alla naseita, suddiviso in 4 classi, di 30 meonai

[m]

[m]
=)

Classidipeso (inkgh | Numero neonati

Dalkgefinoaky

Biitdi P kg = fimm 2 3 kn 8

Bt di } kg = fimm 2 d kn 12

Pl di 4 kg ¢ o 5 ke

Quale delle seguenti espressioni devi wsare per travare il pese medin dei 34 neanati?

O
]
5

2 : :
La lora sor Confrontare  ed  analizzare  figure
(3+12 =15) geometriche, mdmiduando invananti e
e larea del quadnlatero (D. Passalacqua: relazioni
http://Inx.sinapsi.org/wordpress/2011/05/17 /soluzioni-
guidate-matematica-inv)
Per rispondere lo studente deve calcolare la media di una | AMBITO PREVALENTE

grandezza quantitativa continua di cum € nota la
distribuzione di frequenza rispetto a una suddivisione in

classi di ugnale ampiezza

Risposta corretta C

Per calcolare la media di una grandezza continua
suddivisa in classi di ugpale ampiezza s1 deternuna il
valore medio di ciascuna classe e poi si effettua la media
ponderata:
(1374258435 12+45 3)30

L’opzione A non tiene conto della frequenza assoluta
relativa a ogmi classe; la nisposta B non prende in
considerazione 1 valon della vanabile di cwm s1 vuole la
media. ma le frequenze delle varie classi: la risposta D
non tiene conto del numero totale di neonati su cui e
stata effettuata la statistica.

Dat1 e Previsioni

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare algoritmi e
procedure  (in  ambifo  aritmetico,
geometrico...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Amnalizzare dati e interpretarli sviluppando
deduzioni e ragionament: sugli stessi
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D0, 1 grafice

del cambis dollaro nel periodo 3 settembre 2009 -

3 marzo 2010

Ooooao

L& Trenana ceil sur skl oan i delars)

03 e,
2008

220
145
142
1.8
137
14

2on. Ny, i3l ') 11 Gem, o8 Gen. ABF e 03 Mar.
008 Ee ] 2008 e Ll e w0

Tn hase al grafico in quale periode mi saebbe convenuro cambiare § miei enro
in dollari per andare neghi Stati Uniti?

A Dl 3 settembre al 21 eftobee 2009
B Dl 21 otfobee al 25 novembre del 2009
C. Dall'1] gennaro al 2§ gennaio 2010

D. Dal 1B febbraso al 3 marzo 2010

Per rispondere lo studente deve essere in grado
di leggere un grafico che descnive la
variazione di una grandezza nel tempo ed
effettuare conversioni da un'umita di misura a
un’altra.

Risposta corretta B

La scelta di rappresentare con segmenti di
uguale lunghezza periodi di tempo di diversa
durata non & delle migliori. anche se &
frequentemente uiilizzata nelle informazioni di
questo tipo presenti nei quotidiani. In ogmi
caso tale scelta non dovrebbe comportare
problemi nel fornire la risposta alla domanda
20a). perché dovrebbe essere chiaro che, per
andare negli Stati Uniti, conviene cambiare gli
euro in dollan nel periodo di maggior valore
dell’euro rispetto al dollaro e questo &, senza
alcuna ambiguita, il periodo 21 Ottobre — 23
Novembre in cui l'euro raggiunge il suo
maggior apprezzamento rispetto al dollaro.

Un possibile e forte distrattore potrebbe essere
fornito da un ragionamento dello studente che
tenesse conto della possibilita di ricambiare,
successivamente, 1 dollari in ewro. In guesto
caso. qualche studente potrebbe essere tentato
di scegliere l'opzione C. Naturalmente la
risposta non pud essere considerata corretta.
perché dipenderebbe dal periodo scelto per il
successivo cambio di dollari in euro e il testo
della domanda non fornisce informaziomi al
nguardo. Un altro  distrattore  potrebbe
consistere nel seguente ragionamento: nel
periodo 21 Ottobre-25 Novembre 1l valore
dell’euro sta aumentando rispetto al dollaro;

AMBITO PREVALENTE
Numeri

PROCESSO PREVALENTE

DOMANDA a: Unlizzare la matematica
appresa per il ftrattamento  quantitativo
dell'informazione in ambito  scientifico,

tecnologico, economico e sociale (descrivere
un  fenomeno in  termini  guantitativi,
interprerare una descrizione di un _fenomeno in
rermini guantitativi con sirumenti staristici o
Junzioni, utilizzare modelli matematici per
descrivere e interpretare situazioni e
fenomeni, )

DOMANDA b : Acquisire progressivamente
forme tipiche del pensiero matematico
(congetturare, verificare, giustificare, definire,
generalizzare, ...)

DOMANDA ¢ e d: Conoscere e
padroneggiare diverse forme di
rappresentazione e sapere passare da una
all'altra (verbale, scritta, simbolica, grafica,

3

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Individuare le strategie appropriate per la
soluzione di problemi

quindi  potrebbe non essere conveniente
cambiare una moneta forte (gli euro) in una
moneta che si1 sta deprezzando (11 dollaro).
Risulta perd evidente che le informazioni
fornite dal grafico dimostrano che una tale
strategia. anche se ragionevole. sarebbe stata
perdente, visto che nel periodo successivo il
dollaro ha acquistato valore.

b) Risposta corretta: una qualunque risposta
che affermui che conviene cambiare gli euro in
dollari nel periodo di maggiore apprezzamento
dell’euro rispetto al dollaro. Per esempio:
“perché dal 21 Ottobre al 25 Novembre 1'euro
mantiene una valutazione (rispetto al dollaro)
superiore a quella raggiunta m tutts gl altri
pertodi”.

Oppure “II 25 novembre ottengo 1.51 dollan
con | euro quindi ottengo 1l massimo numero
di dollari con 1 mie1 euro™

¢) Risposta corretta: 1340 dollari
1.34 dollari/euro * 1000 euro = 1340 dollari

) Risposta corretta: 746,27 euro

1.34 dollari/euro  x euro = 1000 dollari
x=1000/1,34 euro. Il risultato approssimato ai
centesinu & 746, 27 euro.

10
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D21 Quale fra le seguent nguaglianze ¢ corretta, qualungue sia il numers reake che

sostituisce 7

]

m}
m}
m}

A T ex
B
c
Do vt =

Per rispondere, lo studente deve riconoscere
I'identita tra le due funzioni ¥a= e |%]

Risposta corretta C

Per definizione vx° =|x|. Le opzioni A, Be D

costituiscono dei distrattor: (forti soprattutto per A
e per B). L'opzione A non pud perd essere

corretta, perché se +/x° =X si dovrebbe

necessariamente avere 4f(—2)°

(2" =2 in contraddizione con il fatto che

\[‘(—2)2 e yJ(2)° sono entrambe uguali a NI

Analogamente B e D non possono essere
accettate, perché 1" operazione di estrazione di una
radice quadrata, quando possibile, & univoca, ossia
da un solo risultato.

Gli erron eventualmente commess: dagh studenti
nella risposta a questa domanda possono essere
mmputati ad automatismi nella risoluzione di
equazioni di secondo grado come per esempio X
=4 In genere gli studenti scrivono direttamente x
12  immaginando che tale risultato derivi dal
passaggio x = vq =12

Il passaggio corretto, invece & v =2 dacuix =2
ox=-2.

=—2e

AMEBITO PREVALENTE
Relazioni e Funziom

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare 1 contenuti
specifici  della  maremartica (oggerti
matematici, proprieta, strutture...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo aritmetico ed algebrico

” Ly R Per rnispondere alla domanda lo studente deve | AMBITO PREVALENTE
D22, Mpolinomio x* - 16 e divisibile per . R - .
conoscere 1l concetto di divisibilita fra due polinomi. | Numert
O A £-8 Pud procedere direttamemente con 1 operazione di
divisione. oppure wutilizzare le tecniche di | PROCESSO PREVALENTE
b B x4 scomposizione in fattori. Conoscere e padroneggiare 1 contenuti
. e . . specifici  della  matematica  (oggefti
O c  x2 Iilspusta corretta C N matematici, proprietd, strutture. ..)
O D (2 =16= (- +4) =(x-2)x+2)x" + 1)
Come risulta dalla sua scomposizione in fattori, x* — NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
16 non & dr"lsfblk_pfﬁ_r — 8 néperx—4 . né per (¥ | Utjlizzare le tecniche e le procedure del
—2)" . mentre & divisibile per x + 2. calcolo alesbrico
Le opziom A e B avrebbero potuto anche essere
escluse notando che gli zeri della funzione x* — 16
(ossia 2 e — 2) non sono zen della funzione x* — 8 , né
della funzione x — 4.
D23, Le dimensioni di una piazza rettangolare di wna grande citta sono circa 620 m < 120m. | Per rispondere alla domanda lo studente deve essere | AMBITO PREVALENTE
Le stime comparse sui giornali sul numern «i partecipanti a una manifestazione che ha in gmdo di effettuare stime numeriche e di conoscere | Numeri

riempite 1a piazza variano da 100000 a ebre 1000000,

a.

Sapendo che diverse fotozrafie scattate durante la manifestazione evidenziano
umit dhensiia i cirea 4 persone al merro quadro, che cosa si pui concludere circa
Iefferive numero ded partecipanti?

A Le stime dei giomali somo utte erate perché dalle infomazioni dispenibili i
partecipanti noa potevano essere piit di 20000

B. Una stima ragionevole & di circa 300000 partecipanti.
€. Harapione chi ha parlato di piis di vn milione di partecipanti.

D.  Lapiazza non pué coatensse malte persens pri di vno stadio, quindi ¢"cramo
meno di 150 000 partecipanti.

Mostra i calcoli che had atro per mrovave I risposta.

le relazioni tra numerosita di una popolazione, area
del territorio su cui si distribuisce e densita di quella
popolazione relativa a quel territorio.

Risposta corretta alla domanda a) B

Rispaosta corretta alla domanda b)
474400 = 297600

oppure

¢/ (620 - 120), da cuix =4 74400
x=297600

oppure

(620:120) 4 =297600

Le opzioni A e C rievocano le stime assai different,
effettuate da soggetti diversi, che spesso compaiono
sui quotidiani. L'opzione D si basa su un assunto
apparentemente ragionevole. ma che non & contenuto
nel testo della domanda e che non vale in generale.

PROCESSO PREVALENTE

Sapere riconoscere in contesti diversi il
carattere misurabile di oggetti e fenomeni e
saper utilizzare strumenti di misura (saper
mdividuare ['wnita o lo strumento di
misura pi adatte in wn dato contesto,
saper stmare una misura, .. .)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Analizzare  dati e  interpretarli
sviluppando deduzioni e ragionamenti
suglt stessi, usando consapevolmente
gli strumenti di caleolo

11
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D4, La formula 1= iy = & + P esprime I lunghezza | di una molla al varare del peso P

apphicata, fo rappresenta Ia hmghezza in centimetri ~a nposo” della molla; & indica di
quante 5 allunga in centimeti 1a molla quande s applica una unita di peso.

Juale delle formule elencare s adatra megiio alla sequente descrizione:

"E il wrelte Iz ¢ molte resistente alla traziene ™

=15<05-P

Per nispondere alla domanda lo studente deve avers
una certa confidenza con semplict modelli lineart di
situazioni fisiche e saper associare, a1 parametri
“intercetta” e “pendenza” della funzione lineare che
modellizza 1l fenomeno. le caratteristiche fisiche
dell’oggetto osservato (in questo caso “lunghezza™ e
“resistenza alla trazione™ della molla).

Risposta corretta C

Innanzitutto € bene notare che bassi valon della
pendenza delle funziom lineari, ossia del coefficiente
k. mdicano grande resistenza alla trazione (a parnta di
peso P la molla che s1 allunga meno ¢ quella che ha 1l
valore pii basso di k) moltre alti valon
dell’intercetta delle funziomi lineari, ossia del
parametro Jp, indicano molle lunghe.

Le molle modellizzate dalle relazioni

I=70+0,01P
e
I=75+7P

sono quindi le pin lunghe, ma la seconda ha un valore
di k che & maggiore di quello di tutte le altre molle.
Quindi & la molla meno resistente alla trazione.
Invece la molla modellizzata da

I=T70+0.01P

oltre a essere la seconda per lunghezza, & quella che
resiste alla trazione pitt di tutte le altre. Quindi &
quella che meglio si adatta alla descrizione fornita dal
testo della domanda

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e Funziom

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare diverse forme
di rappresentazione e sapere passare da una
all'altra  (verbale, scrirta, simbolica,
grafica, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Analizzare  dati e  interpretarli
sviluppando deduzioni e ragionamenti
sugli stessi

D25, Per Iacquista di un computer somo stai spesi 300 euro. Tl prezzo & campasto dal costa

base phis IVA, pari al 20% del costo base. Quanto ¢ staro pagato di IVA?

Risposta: ewo

Per rispondere lo studente deve sapere risolvere
problemi diretti e inversi relativi al calcolo di
percentuali.

Risposta corretta 50 euro

300 =x+20/100x da e x =250
Oppure

300 =x+x/5 da cu1 x =250
Oppure

300=12xdacauix=250
In tutti 1 cas1 I'IVA é data da 300 — 250 = 30 euro

AMEITO PREVALENTE
Relazioni e Funzioni

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare algoritmi e
procedure (in ambito aritmetico,
geometrico. )

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo aritmetico ed algebrico.

D26. Nelle prime due colonne di un foglio elettronico somo state calcolate aleune coppie di

valori (v, 7} di una fanzione,

%

[M[=Ts]
o

=i
olw |

B! [ o e[ ]
u

Cale tra le seguenti ¢ la funzione & ol sono stark caleolar § valor (v, 3"

O A y=v-1
O B y=yx+l
[ o
0 D y-ted

Per rispondere alla domanda lo students deve
essere i grado di effettuare conversiom tra due
diverst registri di rappresentazione di  una
funzione: quello numerico, formto mediante la
tabella, e quello simbolico, fornto mediante la
formula.

In particolare puo utilizzare le tecniche delle
differenze finite, oppure limitarsi a sostituire,
nelle formule date nelle varie opziom. 1 wvalori
numerici forniti nella tabella per riconoscere la
scrittura simbolica che rappresenta correttamente 1
valori della tabella.

Risposta corretta C

Possinle nsoluzione:

L'opzione A & da scartare, perchéla coppia (2; 1)
non soddisfa I'equazione y = v’q —1 Infata 1 &
diverso da y‘E—l .

L’ opzione B & da scartare, perché la coppia (1:0)
non soddisfa I'equazione y = m Infatts 0 &

AMEITO PREVALENTE
Relazion: e Funziom

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare diverse forme
di rappresentazione e sapere passare da una
all'altra  (verbale, scritta, simbolica,
grafica, ...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE

Analizzare dati e interpretarli sviluppando
deduzioni e ragionamenti sugli stessi,
usando consapevolmente gli strumenti di
calcolo e le potenzialita offerte da
applicazioni specifiche di tipo informatico
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diverso da \}r_? .

L’opzione D ¢ da scartare, perché la coppia (1:0)
non soddisfa I'equazione y = 1+J; Infatts 0 &
diverso da 2

Quindi l'unica opzione possibile & la C. Infatti
I'equazione v = +f/x+1 & soddisfatta da tutte le
coppie della tabella.

Oppure si potrebbe osservare che 1 valori della x
diminuiti di 1 sono quadrati perfetti e quindi
I"opzione C & ['unica corretta (D. Passalacqua:
http://Inx.sinapsi.org/wordpress/2011/05/17/sol
uzioni-guidate-matematica-inv)

Altra possibile risoluzione

I dati della colonna y variano con passo costante;
le differenze prime della colonna x variano
linearmente e quindi le differenze seconde sono
costanti. Allora la relazione che lega x a y € del
tpox=ay +&y tc

Imponendo la condizione di appartenenza dei
punti (1; 0). (2:1) e (3: 2) s1 ottiene 1l sistema
lLineare:

ossia, con pochi passagg:

e . mfine. a=1.5=0ec=1

St ha quindi x = y: + 1 che per y non negativi
(come sono 1 valori della tabella) equivale a

yv=yx-1

Per nispondere alla domanda lo studente deve

AMBITO PREVALENTE

D27, Corlotta, el periodo di Natale, lavora come commessa in un negozio di calzamre ¢
guadazna § euro all'ora pin una commissione del 3% sul ricave torale delle scarpe che avere una certa confidenza con semplici modelli | Relazioni e Funzioni
riesce a vendere. Quale formula esprime il suo guadagne g, se lavora & ore e vende 1 | & a 1
searpe per un valore rotale di s ewro? mearn e conoscere 1l s1 icato di percentuale . .
. e P PROCESSO PREVALENTE
HoA =R Risposta corretta A ) Sapere risolvers problenmu utilizzandoe gh
0O B g-th+ids Se Carlotta ?—.Uﬂ_dﬂf—’.ﬂﬂ 8 EU«IO_ﬁH_ ora, m # ore avia | strumenti della matematica (individuare e
O € g-sheis un guadagno d‘_gh euro. Quindi V'opzione C ¢ da | coflegare le informazioni utili, confrontare
D s-gieis scartare. Se. inoltre, Carlotta guadagna wna | syaregie di soluzione, individuare schemi
- ’ commissione del 3% sul ricavo totale s delle | ;isomurivi di problemi )
scarpe che riesce a vendere, deve accrescere il suo - _ }
guadagno di &/ euro con il guadagnoe 55/100, ossia :\"LO\. 0 OBBLIGO D_I ISTRU ZIO}E
con 0.05s Inch\'lcll_lare le_ strategie appropriate per
La risposta corretta & quindi g = 8h + 0,055, la soluzione di problemi
D25 In un tornse di caléio fra scucle una squadra guadagna 3 pund se vince, L punto se | Per Tispondere lo studente pud modellizzare il | AMBITO PREVALENTE
pareggia e nessun punto s perde. Una squadra ha vinro tante parrite quante ne ha problemﬂ con un’equazione, oppure lavorare Numeri

pareggiate, Quale dei segnenti puntezzi non puo aver totalizzato la squadra?

direttamente sul campo di esperienza de1 multipli.

PROCESSO PREVALENTE

O a =

O e o Risposta corretta C Conoscere e padroneggiare algoritmi e
o ¢ w0 Siano v le partite vinte e p le partite pareggiate. I | procedure (in ambito aritmetico,
O o 'F punti fatti sono quindi 3v + p. Poiché p = v, allora | geometrica. )

- i punti fatti sono 4p. Cid wvuol dire che il - ~ )
punteggio realizzato & un multplo di 4. L unico :\jl’_[_“ o DBBLIGO DIISTRUZIONE
numero che non & multiplo di 4 & 30. Quindi 30 & Utilizzare le tecniche e le procedure del
l'unico punteggio che la squadra pon pud aver | calcolo aritmetico ed algebrico
totalizzato.

D2, Liespressione i-i__;;‘»i: si pud vappresentare medianee il numero decimale Pc_r nsPondEIE ¢ bene _Che lo s.t'u,dcn.te abbm ben AI\IBITO PREVALENTE
107165 10t 10 chiara la rappresentazione polinomiale (in base | Numen

LA 0BT 10y di : le.

O s smm ) di un numero razionale PROCESSO PREVALENTE

0 ¢ oesnm Risposta corretta D Conoscere e padroneggiare diverse forme

O b o0eson2 L epressione pud essere scritta come di rappresentazione e sapere passare da una
0,9 + 0,08 + 0,0007 + 000002 ossia 0.98072. all'altra  (verbale, seritta, simbolica,

grafica, ...)

S1 pud notare che la possibilitd di urilizzare la
calcolatrice numerica pud atutare
considerevolmente nella nisposta.

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Utilizzare le tecniche e le procedure del
calcolo aritmetico ed algebrico
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D30,

0 guadrilaers A'B'CTD & onenute applicando al guadrilatere ABCD  uma

mraclornazions,

Di quale masformazione si marta?
U o a Traslazione
U Simonerria niepenio all asse y

B
o C Simmetria rispetto all asse x
D

Rotazme attome all'ongme

Per nspondere & necessario  conoscers
significato di stmmetria (assiale e centrale)

Risposta corretta C

il

E immediato osservare che 1 vertici dei due
poligoni si corrispondono in una simmeria avente

come asse quello delle x.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e Figure

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere e padroneggiare i1 contenuti
specifici  della  matematica (ogeetti
matematici, proprietd, strutture...)

NUOVO OBBLIGO DI ISTRUZIONE
Confrontare ed analizzare figure
geometriche, individuando invarianti e
relazion1
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